长沙审计着力在如臂使指、如影随形、如雷贯耳上下功夫,为推动长沙高质量发展提供坚强审计保障——

# 立足经济监督定位"特种部队"精准出击

🛑 李静 曾惠华

全市审计机关完成审计项目 281个,查处违规资金42.01亿元。 其中市审计局完成审计项目69个, 查处违规金额35.92亿元,追回或 收缴财政资金14.94亿元;1个项目 被审计署评为"全国优秀审计项目 一等奖",5个项目被省审计厅评为 "全省优秀审计项目"……

审计是党和国家监督体系的 重要组成部分,是推动国家治理体 系和治理能力现代化的重要力量。 2023年,长沙市审计局始终坚持以 习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,坚决落实中央、省委、 市委审计委员会的部署要求,聚焦 主责主业,依法忠诚履职,着力在 如臂使指、如影随形、如雷贯耳上 下功夫,为推动长沙高质量发展提 供坚强审计保障。



图为重点项目工程建设审计现场。王珏 周海欧 供图

### 增强审计政治属性 做到如臂使指

为推动经济高质量发展把钱花在刀刃上,长沙对 政府专项债开展审计,督促项目单位盘活使用闲置专 项债券资金2.79亿元;

为牢牢守住不发生系统性风险底线,长沙对政府 投资基金管理情况开展专项审计,揭示了产业投资基 金评价体系不健全等突出问题;

为兜牢民生底线推动惠民富民政策落实,长沙实现 市本级一级预算单位审计全覆盖,重点审计发改、商务、 水利、医保等单位,审计后避免或挽回损失3.33亿元;

为答好新时代生态文明建设"政治答卷",长沙对 城区14家污水处理厂进行全面审计,推动完善特许经 营合同条款,对12家污水处理厂开展了中期评估,挽

回损失3336.34万元,并积极探索开展按效付费…… 审计机关首先是政治机关,审计监督首先是经济

2023年以来,长沙市审计局把坚持党对审计工作 的集中统一领导作为政治统领,不断强化审计工作的 政治属性和政治功能,把服务中心大局作为审计工作 的着力点和突破口,确保习近平总书记重要指示批示 精神和上级决策部署不折不扣贯彻落实。

"审计机关必须做到'中心工作推进到哪里,审计 监督就跟进到哪里'。"长沙市审计局有关负责人介绍, 该局坚持从源头管理着手,紧扣精准二字做好"绣花" 文章,高质量铺排审计项目。

据悉,长沙审计坚持把立项作为审计管理的"牛鼻 子",分条线、分领域开展立项研究,广泛征求其他监督 部门、业务主管部门意见,确保审计项目计划与党委 政府中心工作"同频",与经济社会发展需求"共振"。

去年,长沙审计把服务党委政府中心大局作为审计 的重要目标,紧扣打造"三个高地"、推进长株潭一体化 等重点工作强化审计监督,及时研判风险,提出意见建 议,促进重大政策措施落实落地。

与此同时,长沙市审计局领导班子不断推进党的 领导细化实化制度化,着力完善审计机制,全年提请 长沙市委审计委员会召开2次会议,研究部署全市审 计工作。去年,先后印发《长沙市重大政府投资建设项 目审计监督实施办法》等,把党领导审计工作的制度 优势转化为监督效能。

## 推进审计全面覆盖 做到如影随形

园区是经济高质量发展的主战场、主

去年,根据长沙市委审计委员会安排 部署,长沙审计对11个省级以上园区土地 集约利用和招商合同履约情况开展专项审 计,以"土地"这个关键要素、"招商"这个关 键环节为切入口,揭示了园区在项目引进、 土地使用管理、闲置低效用地处置、合同履 约监管等方面存在的突出问题和风险。

通过审计,推动出台园区"三类土地" 清理处置方案,推动园区完成"批而未供" 土地整改、用地报批手续,追回相关扶持资 金或违约金以及租金、购房款等资产收益, 以"经济体检"助力"五好"园区建设,推动 高质量发展。

坚持把审计监督跟进到民生保障的 "最后一公里"。去年以来,长沙审计紧盯人 民群众最关心最直接最现实的利益问题, 先后开展市本级教育专项审计、医疗保险 基金审计、养老服务体系专项审计等,促进 各项惠民政策落地见效,民生审计项目占 比30%以上。

聚焦风险防范,开展政府投资基金专 项审计、PPP项目专项审计、政府专项债 审计;聚焦降本增效,开展财政同级审计、 政府投资审计、信息化项目专项审计、城 区污水处理专项审计、乡镇(街道)人员管 理及经费运行审计;聚焦权力运行,对9家 单位的14名县处级领导干部开展经济责 任审计 ……

审计无禁区。从经济发展、风险防范到 降本增效,从民生关切到权力运行,2023 年,长沙审计把贯彻落实党中央决策部署 和省、市工作要求贯彻到每一个审计项目 中,聚焦监督主业,立足经济监督定位,实 现对重点区域、重点领域、重点单位、重点 人员的深度审计全面覆盖,不断提升服务 大局的主动性、契合性。

制图/王斌

### 审计结果权威高效 做到如雷贯耳

"近5年,我们完成政府投资审计项目95个,挽 回(避免)经济损失10.42亿元,移送问题线索94 起,问题涉及总金额478.3亿元。"长沙市审计局有 关负责人介绍,审计工作在保障重大项目建设中 发挥了建设性作用,与此同时,长沙审计坚持把研 究贯穿审计全过程,针对审计发现的问题进行系 统分析研究,并组织相关单位召开调研座谈,深入 剖析政府投资建设领域存在的问题, 提出对策建 议,形成专题报告,供市委市政府决策参考。

从指出现状与问题,到分析根源与成因,再到 提出对策与建议……近万字的专题报告调研深 入、论据翔实、分析透彻,得到了市委主要领导 重点批示。

最终,审计报告推动了长沙市发改、住建、财 政、公共资源交易办等部门出台工程总承包管理 等制度10项,全面规范政府投资项目建设。

2023年,长沙坚决做实研究型审计,把审计整 改"下半篇文章"与审计揭示问题"上半篇文章"摆 在同等重要位置一体推进,推动审计结果权威高 效运用,围绕"国之大者""省之大计""市之大事" 谋划研究课题,向市委、市政府报送高质量调研报 告7篇,在政府投资重大项目建设、园区和国企高 质量发展、信息化项目建设管理、污水治理、基层 治理、区县城投转型发展等方面推动了源头治理 建章立制。

揭示问题只是审计的手段,最终的落脚点是 解决问题、促进发展。

长沙审计把审计整改摆在更加突出的位置。 "钱"要全力追回,"人"要严肃处理,"改"要坚决到 位,"治"要系统集成。完善"党委领导、人大监督 政府落实"的审计整改工作格局,市委、市人大、市 政府专题研究审计整改20余次,协助市人大常委 会对10家单位审计整改情况开展满意度测评,出 台加强审计整改"十条措施",全面压实审计整改

对2022年以来审计发现问题整改情况进行督 查,定期通报审计整改情况,重大问题整改情况 向长沙市委审计委员会"随报",增强审计整改 刚性约束。截至2023年12月底,市本级督促相关 单位已到整改期限的问题基本完成整改,整改金 额101.95亿元。

此外,去年以来,长沙审计向纪检监察、公安 等机关移送问题线索36起,移送处理43人,充分发 挥了审计在推动党的自我革命中的独特作用。

经济

责编/刘军 美编/王斌 校读/刘芳

小米汽车概念股风头正劲,"米链"上市企业"刷屏",业内人士提醒

# 选择相关个股要弄清"底细",避免踩坑

3日,在北京亦庄的小米汽车工厂举办了小米SU7首 批交付仪式,全国28城交付中心同步开启交付。欢呼的不 止"米迷",还有一众"米链"的A股上市企业。频频"刷屏" 是近期小米汽车概念股最好的写照。在这些上市企业中, 记者发现了几家上市湘企。

### 两上市湘企回应"有点关系"

不得不说,A股市场的 投资者"嗅觉"是灵敏的。

4月2日,有投资者提问 上市湘企芒果超媒,"公司 与小米汽车有无合作?车载 影音是否有搭载芒果的车 载娱乐系统"。芒果超媒回 应,公司致力于为车载屏 用户提供全方位优质的视 听体验,可在小米汽车上 体验芒果TV车机应用服 务。同日,投资者还刨根究 底问出了上市湘企华扬联 众通过旗下上海智硕广告 有限公司为小米汽车、小 米移动提供搜索类广告业 务服务。

事实上,芒果TV进军 车载屏还要追溯到两年前。 2022年6月芒果TV宣布与 小鹏汽车、极豆科技奥迪项 目等10余家车企品牌展开 合作,共同探索车载屏视频 娱乐服务,并预计未来将覆 盖90%的主流车企品牌。成 立于1994年、2017年在上 交所上市的华扬联众曾是 北京2022年冬奥会和冬残 奥会官方传播代理服务独 家供应商,去年9月加入湖 南省"金芙蓉"跃升行动计 划,正式变更注册地址至长 沙,算是"湘股俱乐部"的 "空降兵"。

### "我们都是小米汽车的伙伴"

除了上述两家上市湘 企,还有多家小米汽车产业 链企业及概念股异常活跃, 不少企业回应投资者是小 米汽车的"伙伴"。

如金田股份表示"目前 公司已通过下游电机客户 认证并实现对小米汽车高 压扁线的供货",振邦智能 称"通过第三方合作伙伴向 小米汽车独家供应用于小 米SU7型的车载冰箱电控 系统",会通股份回应"公司 已进入小米汽车改性材料 供应体系",华阳集团回复 "公司为小米SU7配套多类 产品",并称"后续车型的合 作情况基于商务原因不便 披露", 让投资者更是有无 限遐想。

此前还有不少上市企 业在互动平台上有所"表 示"。扬杰科技表示"已进入 小米汽车首批优选供应商 名单,并且已经有部分产品 批量交货",江波龙表示"向 小米汽车供应了公司旗下 Foresee品牌的车载DVR高 速闪存盘",商络电子表示 "通过Tier1供应商间接为 小米汽车供应阻容感、二三 极管、电源芯片等电子元器 件",并明确表示"公司将间 接受益于小米汽车上市"。



小米只有部分业务合作或对经营业绩影响较 小。江波龙暂未与小米开展相关车规级存储业 务的合作;金田股份鉴于扁线需求量存在不确 定性,表示合作目前对公司短期经营业绩影响 较小,并提醒投资者理性投资;会通股份也称 目前合作业务在公司业务占比中份额较小。

此外,还有一些上市企业虽然跟小米有 业务合作,但并不涉及小米汽车:莱宝高科 "未向小米客户供应车载显示屏产品", 永利 股份称"目前供货的产品主要为智能扫地机 器人相关精密塑料件,未涉及小米汽车相关 业务"。龙洲股份、英力股份、沃尔核材等则明

记者注意到,在资金疯狂炒作下,部分个 股股价已"狂飙"多日。连续4个涨停的厦门信 达公司控股子公司保利汽车(昆明)有限公司 已成为小米汽车1S店授权合作商,开展钣喷及 机修业务,但目前相关门店仍在建设中,尚未 形成收入。连续斩获6个涨停的联明股份在3月 26日至4月2日公司股价涨幅累计逾77%,但公 司3日公告称,"公司客户中没有小米汽车"。

近期,多部委联合发布通知,对新能源乘 用车、新能源客车、新能源货车3类汽车的补 贴标准和技术要求作出最新规定, 地方也出 台新能源汽车车辆购置税优惠等政策, 在此

来一波反弹行情,小 米汽车概念股更是风头 正劲。据记者不完全统计,今年 2月份以来小米汽车概念板块累计 涨幅在50%以上。

"小米汽车合作伙伴业绩还需看未来小 米汽车销量,投资者在选择小米汽车概念股 个股之前,还是要搞清楚公司是否有业务合 作、合作量是多少、合作进展如何等,以免跟 风炒作一场空。"有资深业内人士分析指出, 目前很多机构建议关注汽车智能化的投资机 会,投资者可重点关注。

### 注册会计师当面指导数据填报 雨花区经普办开展经济普查上门服务

长沙晚报4月3日讯(全媒体记者 周丛笑 通讯员 赵红丽)第五次全国经济普查已进入 普查登记关键攻坚阶段。为确保普查登记进 度和数据质量全面提升, 雨花区经普办联合 会计师事务所从3日起,重点针对辖区内小微 企业比较集中的大型市场开展为期15天的联 合上门指导服务,深入走访普查对象,主动做 好普查数据过程监测,及时跟进解决普查中

雨花区综合市场多、市场主体多、小微企

上述特点,区经普办科学制定走访指导方案, 力求全面反映市场经济发展现状, 做到应统

上门指导时,区经普办普查工作人员与会 计师事务所注册会计师一道,同企业负责人进 行面对面地交流,对企业从业人员人数、应付 职工薪酬、应交增值税、固定资产折旧等重要 指标的取数渠道进行了解,详细解释对应普查 指标,确保普查指标无漏项、填报数据无错误。

走访中,工作人员发现一家公司存在漏记 业数量大,小微公司统计基础相对薄弱。针对 零售部分的销售收入及成本等问题,导致该公

司成本收入比高达97%,经联合指导组专业人 员提醒后,公司财务人员恍然大悟,立马重新

"在上门指导的同时,我们也会归集和梳 理遇到的困难, 及时开展讨论并形成解决问 题建议,针对共性问题和个性问题分列清单, 及时发至工作群供大家参考,避免类似错误 发生,有效提高工作效率和普查数据真实 性。"区经普办负责人如是说。

"五经普"在行动

六大国有银行合计派现金额 逾4100亿元

# 半数上市银行披露年报

长沙晚报4月3日讯(全媒体记者舒元臻) 分红多、股息高、股价低……这些是A股市场银 行股给投资者的印象。目前,42家上市银行已有 半数披露2023年年报:工商银行、建设银行、农 业银行、中国银行、招商银行净利润均超千亿 元。工商、农业、中国、建设、邮政储蓄、交通六大 国有银行合计派现金额逾4100亿元。但2023年 有一个明显变化:在提前还贷的影响下,银行房 贷余额明显减少。

3月14日晚,A股首份上市银行2023年报出 炉,这份年度报告来自于平安银行。截至3日发 稿时,42家上市银行已有半数披露2023年年报 工商银行、建设银行、农业银行、中国银行以及 招商银行净利润均超千亿元,分别为3640亿元、 3327亿元、2694亿元、2319亿元和1466亿元;此 外,交通银行、邮储银行、兴业银行、中信银行、 平安银行、光大银行、民生银行、浙商银行和渝 农商行净利润也均在百亿元以上。

从净利润增长情况来看,常熟银行、江阴银 行、青岛银行、瑞丰银行以及浙商银行较上年同 期增长均在10%以上,其中常熟银行同比增长 19.6%。不过,郑州银行、兴业银行、光大银行净 利润较上年同期却有所下滑,下降幅度分别为 23.62%、15.61%和8.96%。

除了漂亮的业绩、"大手笔"的分红,还有一 个数据值得投资者关注。在2023年提前还贷的 影响下,银行房贷余额明显减少。据相关统计, 2023年国有六大行的个人住房贷款合计减少逾 5568亿元。其中,邮储银行是唯一实现个人住房 贷款增长的,工、农、中、建、交五大银行2023年 的个人住房贷款余额均较上年末下降,农行、中 行减少规模均超1700亿元。

"一方面是房屋贷款人提前还贷,另一方面 是有的房贷正常到期,但做住房贷款的客户少 了, 所以整体来看个人住房贷款余额同比有所 下降。"一国有银行相关工作人员在接受记者采 访时表示。

"目前A股市场大型银行股估值是近十余年 来的相对低位,且银行股具有低估值、高股息等 特点,因此依然会是市场资金追逐的重点,投资

者可以注意银行板 块轮动机会, 关注 板块内相对优质的 城农商行。"有券 商人士分析指出。

